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5.3. Mutaték,tombok

Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomadnyi Egyetem Kozlekedésautomatikai Tanszéek

* A mutaté vagy pointer olyan valtozo, amely egy
masik valtozo cimét tartalmazza. A C nyelva
programokban gyakran hasznaljak a mutatokat,
egyrészt mert bizonyos feladatokat csak veluk
lehet megoldani, masrészt mert alkalmazasukkal
sokkal tomorebb és hatékonyabb program
hozhato létre.

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.1. Mutatok és cimek

Sudapest Misak 5 Gazdesdgudomny Egpetem K- ekedésutomti Trse
* Az & unaris (egyoperandusu) operator megadja egy
operandus cimét, ezérta p = &C;
utasitas ¢ cimét hozzarendeli a p valtozohoz és ilyenkor
azt mondjuk, hogy p c-re ,,mutat”.

* A * unaris operator neve zndirekcid, €s ha egy mutatora
alkalmazzuk, akkor a mutato altal megcimzett
valtozéhoz térhetiink hozza.

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.1. Mutatok és cimek

~operatorok pelda
int x =1, vy =2, z[10];

int *ip;/* ip int tipushoz tartozo mutatd */

ip = &x;/* ip x-re mutat */
y = *ip;/* y most 1 lesz */
*ip = @;/* most X nulla lesz */

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I




5.1. Mutatok és cimek
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* Az indirekcio alapjan lathato hogy egy mutato
mindig meghatarozott objektumra mutat,
azaz minden mutaté meghatarozott adattipust

jelol ki. (Ez aldl csak egy kivétel van,

a void tipushoz tartozo mutato, ami egy olyan
adat, amely barmilyen mutatot tartalmazhat.
Erre az a megszoritas érvényes, hogy onmagara
nem alkalmazhatja az indirekciot.
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5.1. Mutatok és cimek
~ precedencia pelda

int *1p
*ip = *ip + 10; //*ip-et tizzel novelil
Az & és * unaris operatorok szorosabban kotnek,
mint az aritmetikal operatorok, ezért az
y = *ip + 1
kifejezés kiértékelésekor a gép el6szor veszi azt az

adatot, amire ip mutat, hozzaad egyet, majd az
eredményt hozzarendeli y-hoz.

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.1. Mutatok és cimek
precedencia pelda
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Az
*Ip += 1

inkrementalja azt a valtozot, amire ip mutat,
csakugy, mint a
++*ip

vagy az

(*ip)++

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.2. Mutatok és
figgvényargumentumok
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Mivel a C nyelv a fuggvényeknek érték szerint adja at az
argumentumokat, igy a hivott figgvény nem tudja megvaltoztatni
a hivo fuggvény valtozoit.

swap(a, b);

void swap(int x, int y) /* Hibas!!! */
{ int temp= x;

X =Y;

y = temp;

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.2. Mutatok és
fi ggvenyargumentumok
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Mivel a fuggvényt érték szerint hivjuk, a swap nem képes a
hivasaban szerepl6 a és b argcumentumokat befolyasolni (azoknak
csak egy helyl masolataval dolgozik, ezek cseréje pedig nem
befolyasolna az eredeti argumentumok sorrendjét).

swap(&a, &b);

void swap(int *px, int *py) /* Helyes */
{ int temp=*px;

*px = *py;

*py = temp;

Dr. Bécsi Tamas: Jarmifedélzeti rendszerek I1.




5.3. Mutatok és tombok
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A C nyelvben a mutatok és a tombok kozott
szoros kapcsolat van. Az
int a[10];

deklaracio egy tizelemt tombot jelol ki, azaz tiz

egymast kovetd, a[0]...a[9] névvel ellatott
objektumot.

af0]al1] af9]

Dr. Bécsi Tamas: Jarmifedélzeti rendszerek I1.




5.3. Mutatok és tombok
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* Az a[1] jelolés a tomb i-edik elemére
hivatkozik. Ha pa egy egész tipushoz tartozo
mutatd, amit 1nt *pa; modon deklaraltunk,
akkorapa = &a[0]; értékadas
hatasara pa az a tomb nulladik elemére fog
mutatni, vagyis pa az a[0] cimét togja

=\

al0]

tartalmazni. e

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.3. Mutatok és tombok
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Ennek megfelel6en az X=*pa; értékeadas a|0] értékét
masolja x-be.

A *(pa+1) a[i]-ik elemére mutat

pa: pa+1: pa+2:
a:

alo0]
a[@] és a ugyanaz a mutatd, ezért:

pa = &a[09]; ckvivalensa pa=a; kifejezéssel.
a[i] ekvivalens *(a+1) hivatkozassal.

Dr. Bécsi Tamas: Jarmifedélzeti rendszerek I1.



5.4. Cimaritmetika
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* Ha p egy tomb valamelyik elemének mutatdja,
akkor p++ inkrementalja a p mutatot, hogy az a
tomb kovetkez6 elemére mutasson
és p+=1 pedig ugy néveli p-t, hogy az az aktualis

elem utani 1-edik elemre mutasson.

Mutatok esetén altalaban 1gaz, hogy az int
tipusra alkalmazhat6 operatorok alkalmazhatdak

ra. (bar bizonyos eseteknek nem nagyon van

értelmiik (pld.: /,%))

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.5. Karaktermutatok és
figgvények
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Az "Ez egy karaktersorozat" alakban irt karaktersorozat allandok
valojaban karakterekbdl allé tombok, amelyeket a belsé abrazolasban egy null-

karakter (' \@") zar.

char auzenet = "Itt az ido"; /* ez egy tomb */

char *puzenet = "Itt az ido"; /* ez egy mutato */
puzenet:| ¢ -l Itt az ido!'\0
auzenet: Itt az 1dé!\0

Ennek megfeleléen stringek esetén az S=1; utasitas csak a pointert masolja a
karaktereket nem helyezi el G tdmbben, ez kiilon ciklussal kell megoldant:

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




5.5. Karaktermutatok és
ngggpmerqyel:
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void strcpy(char *s, char *t)
{
int 1 = 0;

while ((s[i] = t[i]) != '\0') i++;
}

vagy egyszeribben:
void strcpy(char *s, char *t)

{

while(*s++ = *t++) ;

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I



5.5. Karaktermutatok és
figgvények
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* Az strcpy fuggvény a standard konyvtarban
(a <string.h> headerben) talalhat6, és visszatérési értéke

az atmasolt karaktersorozat.

* A fent ismertetett megoldas nem foglalkozik azonban a
kulonboz6 méretd tombok problémakorével.

Dr. Bécsi Tamas: Jarmifedélzeti rendszerek I1.




Dinamikus memoriafoglalas
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void * malloc ( size t size );
void * calloc ( size t num, size t size );
void * realloc ( void * ptr, size t size );

void free ( void * ptr );

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




Példa dinamikus
memaoriafoglalasra
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#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>
int main(void)
{ unsigned m,i;
double *t;
printf("Mekkora tomb kell? ");
scanf("%u",&m);// memériafoglalas
t=(double*)malloc(m*sizeof(double));
if(t==NULL)
{
printf("Sikertelen allokalas.\n"); exit(1);
}// Innentdl ugy hasznaljuk, mint egy kozonséges tombot.
printf("\nt merete: %d \n",sizeof t);
for(i=0;i<m;i++) t[i]=i;
for(i=m-1;i+1!=0;i--) printf("%g ",t[i]); free(t);
system("PAUSE"); // felszabaditas, ha mar nem kell
return 0;

}

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
void kiire(int a[]);
int main(int argc, char *argv[])
{
int a[1l0],1i;
for (i=0;i<sizeof a/sizeof i;i++)
al[i]=1i*2;
for (i=0;i<sizeof a/sizeof i;i++)
printf("%d ",a[i]);
printf("\n");

kiir@(a);

system("PAUSE"); return 0;
}
void kiire(int a[]) // HIBAS!!I!]I
{

int 1i;

for (i=0;i<sizeof a/sizeof 1i;i++)
printf("%d ",a[i]);

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
void kiirl(int a[]);
int main(int argc, char *argv[])
{
int a[1l0],1i;
for (i=0;i<sizeof a/sizeof i;i++)
al[i]=1i*2;
for (i=0;i<sizeof a/sizeof i;i++)
printf("%d ",a[i]);
printf("\n");

kiir@(a);

system("PAUSE"); return 0;
}
void kiirl(int a[],int n)
{

int 1i;

for (i=0;i<n;i++)
printf("%d ",a[i]);
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#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
void kiir2(int *a, int n);
int main(int argc, char *argv[])
{
int a[1l0],1i;
for (i=0;i<sizeof a/sizeof i;i++)
al[i]=1i*2;
for (i=0;i<sizeof a/sizeof i;i++)
printf("%d ",a[i]);
printf("\n");

kiir@(a);

system("PAUSE"); return 0;
}
void kiir2(int *a,int n)
{

int 1i;

for (i=0;i<n;i++)
printf("%d ",*(a+1));

Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




Vége
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Ko6szonom a figyelmet!

2013.05.08. Dr. Bécsi Tamas: Jarmufedélzeti rendszerek I1.




